

уровне, способствует развитию инфраструктуры, способствует наполнению государственного бюджета, служит фактором устойчивого экономического роста.

В век инноваций индустрия туризма претерпевает качественные изменения: развиваются новые виды туризма, появляются уникальные туристские продукты, открываются новые направления отдыха, улучшается сервис. Одним из таких направлений стал арктический туризм, уже получивший свою популярность в зарубежных странах Арктики. За последние десятилетия арктический зарубежный туризм смог достичь высоких показателей за счет активной коллаборации государства и частного бизнеса. Россия пока отстает в темпах развития арктического сектора путешествий.

Освоение Арктики и ее социально-экономическое развитие для РФ сегодня представляет большой интерес, что обусловлено высокой сохранностью арктических природных комплексов, особенно привлекательных для туристов. Российская Арктика с уникальными природными образованиями, историческими объектами и рекреационным потенциалом особенно перспективны для организации арктических путешествий. В этой связи развитие активного туризма на арктических территориях России способствует благополучию всего региона в целом, так как приводит к модернизации инфраструктуры, повышению качества жизни населения, росту привлекательности территории для российских и зарубежных инвестиционных проектов.

Активизация процессов взаимодействия участников инвестиционной деятельности в процессах создания новых туристских маршрутов и аттракторов представляется значимой в условиях активного использования туристско-рекреационного потенциала Арктического региона как туристской дестинации.

Вышесказанное обуславливает несомненную актуальность темы диссертационного исследования Кармановой Анны Евгеньевны.

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов.

Сущность научной проблемы, поставленной и решенной в диссертации, заключается в исследовании и оценке туристско-рекреационного потенциала российской территории Арктики с последующим формированием комплекса мер по его эффективному развитию.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, вытекающих из проведенного Кармановой А.Е. исследования, базирующегося на фундаментальных работах отечественных и зарубежных ученых в области изучения вопросов функционирования и развития арктического туризма, проблем развития российского арктического туризма с точки зрения получения конкретных результатов и рекомендаций научного и прикладного значения, что отражено в представительной библиографии (перечень использованных источников насчитывает 108 наименований). Содержание научно-квалификационной работы позволяет прийти к заключению о том, что автор детально и обстоятельно исследовал труды отечественных и зарубежных авторов по вопросам проблематики своего исследования, что обеспечивает высокий уровень обоснованности полученных результатов.

Содержание и структура диссертации находятся в логическом единстве, соответствуют поставленной цели исследования, состоящей в разработке методологических, концептуальных и методических положений анализа и совершенствования проблем и перспектив развития российского арктического туризма. В работе четко и лаконично сформулировано основное направление исследования, реализуемое автором посредством решения комплекса взаимосвязанных этапных задач, сгруппированных в три относительно самостоятельных блока диссертации.

В соответствии с основной целью диссертационной работы Кармановой А.Е. изучены и оценены туристско-рекреационный потенциал российской территории и зарубежных регионов, формирующих Арктику; проведен аналитический обзор и обоснована методика оценки туристско-

рекреационного потенциала арктических зон Российской Федерации; выявлены наиболее и наименее развитые российские арктические регионы. В своем исследовании автор предлагает комплексную систему развития и управления туристской дестинацией с указанием методических рекомендаций по проведению оценки предполагаемого уровня экономической эффективности от ее внедрения.

Рекомендации автора достаточно доказаны теоретическим исследованием закономерностей, определяющих развитие сферы рекреации и туризма; развитием методологии в проблемной области исследования арктического туризма. Научные положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, представляются научно-обоснованными и достоверными.

Автор, опираясь на существующие методики исследования по теме диссертации, глубоко и всесторонне исследовал понятийный аппарат, позволяющий комплексно подойти к вопросам организации арктического туризма в зарубежных странах (с. 11-31), оценить туристско-рекреационный потенциал российской территории Арктики (с. 31-40), в ходе проведенного анализа выделить актуальные проблемы развития исследуемой отрасли (с. 40-47) и оценить дальнейшие ее перспективы развития (с. 47-50).

В диссертации проведено исследование туристско-рекреационного потенциала Арктической зоны Российской Федерации. Представлен обзор ТРП наибольших по занимаемой территории Арктических зон Российской Федерации (с. 51-71) и наименьших по занимаемой территории АЗРФ (с. 71-82). Для формирования комплексной оценки уровня развития туризма в регионе проведен многофакторный анализ, основанный на аналитическом обзоре ТРП каждого российского субъекта; выставлении рейтинговых показателей, характеризующих уровень развития ТРП; расчете итоговой балльной оценки (с. 82-91).

Проведенные обзор и комплексная оценка позволили автору сделать выводы о том, что все исследуемые российские арктические регионы можно

условно поделить на три категории с высоким, средним и низким уровнем туристского потенциала. Выявлено, что наименее развитыми регионами Арктики с позиции реализации туристских услуг являются Беломорский и Кемский районы Карелии (с. 92).

В исследовании выделены приоритетные задачи развития Арктического туризма в Беломорском и Кемском районах Карелии: формирование у населения уровня профессионализма, необходимого для предоставления услуг в индустрии гостеприимства; формирование базы для последующего развития услуг индустрии гостеприимства Арктики; поддержка в организации и продвижении туров; развитие инфраструктуры индустрии гостеприимства (с. 95).

Особого внимания заслуживает модель управления туристской территорией, предложенная автором с целью реализации комплекса мер по развитию Беломорокемской дестинации (с. 103). Модель включает в себя деятельность основных субъектов туристского рынка двух рассматриваемых районов – Беломорского и Кемского, объединенных в общий управленческий орган – Управление по туризму Беломорокемской дестинации (с. 104).

Соискатель на высоком научном уровне доказывает необходимость разработки и внедрения комплекса инновационных мероприятий для развития исследуемой дестинации (с. 110).

Соискателем предложена методика вычисления эффекта мультипликатора, основной смысл которой базируется на стимулировании развития различных областей экономики (с. 134), базирующаяся на авторском предположении, что роль и значение туризма можно определить его непосредственным эффектом, используя различные варианты расчетов.

Разделы диссертационного исследования характеризуются насыщенностью теоретических положений, высоким уровнем обоснованности и достоверности.

Значимость для науки и производства полученных результатов.

В настоящее время исключительно важны разработки научно-методического обеспечения создания новых направлений туристской деятельности, способствующих повышению рационального использования природного потенциала территорий, а также конкурентоспособности внутреннего рынка туристских услуг как для населения, так и для туристов.

В процессе исследования основных положений и тенденций отечественного и зарубежного опыта развития российского арктического туризма, возникающих в условиях инновационных преобразований в сфере рекреации и туризма, автором проведены сравнительные исследования практических аспектов организации и управления туристско-рекреационным потенциалом Арктики. Кроме того, научно обоснован ряд положений по формированию наиболее перспективных направлений совершенствования арктического туризма применительно к российской специфике территориального развития.

Автором разносторонне исследованы современные возможности решения проблем, связанных с реализацией инновационных подходов к управлению развитием Беломорокемской дестинации с учетом выявленных системных проблем устойчивого социально – экономического роста в сфере рекреации и туризма.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

В диссертации имеются данные статистики, подтверждающие ее основные положения и выводы (с. 17-40). Материал изложен логично, последовательно и непротиворечиво. В заключении диссертации (с. 143-144) содержатся выводы, соответствующие ее задачам и содержанию. Это подчеркивает наличие у авторских разработок прикладного аспекта.

Результаты диссертационного исследования широко апробированы и доказали свою эффективность на практике. Результаты исследования широко опубликованы в специализированных изданиях (у автора имеется 13 научных работ, в том числе 7 статей в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки

России) и могут использоваться как в теоретических изысканиях, так и в практической работе.

Содержание рекомендаций имеет ярко выраженную практическую направленность, заключающуюся в обосновании направлений развития и совершенствования арктического туризма в РФ. Для практического использования могут быть рекомендованы следующие результаты исследования:

- предложен комплекс мер, направленных на развитие дестинации и способствующих росту туристско-инновационного потенциала региона;
- сформированы направления развития арктического туризма, как нового течения в индустрии, способствующие развитию уникального туристского направления в регионе и формированию собственного бренда дестинации;
- представлены новые подходы в системе управления развитием дестинации, включающие в себя информационную поддержку туристов и удовлетворение потребительского спроса в области информационных технологий.

Диссертационная работа написана профессиональным языком с соблюдением правил стилистики и логической последовательности изложения. Основные результаты диссертации опубликованы соискателем в открытой печати и могут быть использованы при обосновании целевых показателей устойчивого развития санаторно-курортной деятельности на федеральном уровне; в научно-исследовательских работах и в учебном процессе; при разработке актуальных нормативно-правовых документов, регулирующих развитие рынка санаторно-курортных услуг в РФ; в процессе разработки инновационных стратегий развития региональных санаторно-курортных комплексов. Результаты представленного диссертационного исследования нашли достаточно полное отражение в публикациях автора, автореферат раскрывает содержание диссертации. Диссертационная работа

оформлена в соответствии с требованиями. Содержание автореферата соответствует тексту диссертации

Дискуссионные положения и замечания по диссертации.

Представленная на отзыв диссертационная работа содержит ряд вопросов и замечаний, состоящих в следующем:

1. автором недостаточно полно описана категория «биономический» туризм. В п.3.2 «Digital – технологии в комплексной системе развития и управления туристской дестинацией (на примере Республики Карелия)» автор вводит данный термин, однако определяет лишь его теоретический аспект. Следовало рассмотреть введенное понятие и с практического ракурса, предлагая конкретные направления и маршруты реализации (с. 111).

2. по нашему мнению, в диссертационном исследовании не в полной мере представлен анализ методик и источников информации, используемых при обосновании и выделении основных критериальных факторов, используемых для оценки туристского потенциала исследуемого региона (п. 2.3 «Оценка туристского потенциала российских регионов Арктики», с. 84).

3. из текста диссертации неясно каким образом автором была проведена оценка согласованности мнений экспертов, оценка достоверности и надежности результатов экспертизы в методике оценки туристского потенциала российских регионов Арктики, которая опирается на экспертное мнение.

4. автору следовало дополнить и более подробно рассмотреть представленные в п.2.1 и п.3.1 диссертации меры и степень государственного вмешательства в систему формирования и развития туристско-рекреационного потенциала Арктической зоны РФ (с. 52, 93).

Однако указанные замечания носят, в значительной мере, частный характер, и не снижают общий уровень диссертационной работы, которую можно охарактеризовать как самостоятельное научное исследование, носящее поисковый характер и имеющее теоретико-методическую и практическую направленность.

Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней

Все вышесказанное позволяет заключить, что диссертация Кармановой Анны Евгеньевны на тему «Развитие туристско-рекреационного потенциала Арктического региона» является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной проблемы развития сферы рекреации и туризма, имеющей важное социально-экономическое значение, состоящей в формировании подходов, способов и инструментальных средств по развитию туристско-рекреационного потенциала Арктического региона.

Диссертация отвечает требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Карманова Анна Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры управления и технологий в туризме и рекреации факультета туризма и сервиса Сочинского государственного университета «20» октября 2021 года, протокол № 3.

Председатель заседания,
заведующий кафедрой управления
и технологий в туризме и рекреации
факультета туризма и сервиса
Сочинского государственного университета
доктор экономических наук, профессор



Гриненко
Светлана Викторовна

Почтовый адрес организации:
354000, Краснодарский край, г. Сочи,
ул. Пластунская, 94
ФГБОУ ВО «Сочинский
государственный университет»
Телефон: +7 (862) 264-85-03
E-mail: university@sutr.ru

Подпись Гриненко С.В.
Заверяю
Вед. специалист по персоналу
управления кадров
Бирюкова И.А.

